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ДЕПАРТАМЕНТ РЕГИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИКАЗ
от 09 сентября  2019 года  №  184
г. Брянск

О внесении изменений в Административный регламент  исполнения департаментом региональной безопасности Брянской области государственной функции по осуществлению регионального государственного надзора в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций на территории Брянской области, утвержденный приказом департамента региональной безопасности Брянской области  от 04 декабря 2018 года № 312 (в редакции приказа департамента от 29 апреля 2019 года № 104)
Руководствуясь законом Брянской области от 03 ноября 1997 года№ 28-З "О законах и иных нормативных правовых актах Брянской области", постановлениями Правительства Брянской области от 10 декабря 2018 года № 627-п "Об утверждении критериев отнесения деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и (или) используемых ими производственных объектов к определенной категории риска либо определенному классу (категории) опасности при осуществлении регионального государственного контроля (надзора)", от 10 декабря 2018 года № 628-п " Об утверждении Перечня видов регионального государственного контроля (надзора), в отношении которых применяется риск-ориентированный подход",
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Внести следующие изменения в Административный регламент  исполнения департаментом региональной безопасности Брянской области государственной функции по осуществлению регионального государственного надзора в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций на территории Брянской области, утвержденный приказом департамента региональной безопасности Брянской области  от 04 декабря 2018 года № 312 (в редакции приказа департамента от 29 апреля 2019 года № 104):
1)  пункт 3 дополнить абзацами: 

"постановлением Правительства Брянской области от 10 декабря  2018 года № 627-п "Об утверждении критериев отнесения деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и (или) используемых ими производственных объектов к определенной категории риска либо определенному классу (категории) опасности при осуществлении регионального государственного контроля (надзора)" (официальный интернет-портал правовой информации: http://www.pravo.gov.ru. 11.12.2018);
постановлением Правительства Брянской области от 10 декабря 2018 года № 628-п " Об утверждении Перечня видов регионального государственного контроля (надзора), в отношении которых применяется риск-ориентированный подход" (официальный интернет-портал правовой информации: http://www.pravo.gov.ru. 11.12.2018).",

2) пункт 5 дополнить абзацем: 
"Региональный государственный надзор осуществляется, в том числе с применением риск-ориентированного подхода.",
3)   пункт 8 дополнить абзацем: 
"подать в надзорный орган заявление об изменении ранее присвоенной деятельности юридического лица и индивидуального предпринимателя категории риска. ",
4) пункт 30 изложить в следующей редакции: 
"30. Контрольно-наблюдательные дела по объектам надзора (далее - КНД) характеризуют состояние готовности объектов надзора к действиям по ликвидации чрезвычайных ситуаций и формируются на каждый объект надзора.
КНД содержат идентификационные номера налогоплательщиков, информацию об отнесении деятельности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей к соответствующей категории риска и информацию об изменении категории риска на более высокую или низкую (при наличии), копии приказов о проведении проверки, акты проверок со всеми приложениями, предписания по устранению нарушений, копии протоколов, постановления по делу об административном правонарушении, оригиналы или копии других документов по вопросам защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера за последние 5 лет. ",
5) дополнить пунктами 35.1 и 35.2 следующего содержания: 
"35.1 С учетом оценки вероятности несоблюдения обязательных требований и тяжести потенциальных негативных последствий возможного несоблюдения обязательных требований деятельность юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, входящих в состав территориальных подсистем предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций Брянской области, при осуществлении регионального государственного надзора в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера подлежит отнесению к следующим категориям риска: значительный риск, средний риск.

Отнесение деятельности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей входящих в состав территориальных подсистем предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций Брянской области к одной из категорий риска, а также пересмотр решения об изменении категории риска, осуществляется на основании решения руководителя надзорного органа. 
35.2 На официальном сайте надзорного органа в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" размещается и поддерживается с учетом требований законодательства Российской Федерации о защите государственной тайны в актуальном состоянии следующая информация о юридических лицах и об индивидуальных предпринимателях, деятельность которых отнесена к категориям значительного и среднего рисков:
а) полное наименование юридического лица, фамилия, имя и отчество (при наличии) индивидуального предпринимателя, деятельность которого отнесена к категории значительного или среднего риска;
б) индивидуальный номер налогоплательщика;
в) место нахождения юридического лица и индивидуального предпринимателя, деятельность которого отнесена к категории значительного или среднего риска;
г) категория риска и дата принятия решения об отнесении деятельности юридического лица и индивидуального предпринимателя к определенной категории риска.",
6) пункт 36 изложить в следующей редакции: 
"Планирование проверок осуществляется с учетом оценки результатов проводимых за последние 3 года внеплановых проверок объектов надзора, анализа состояния соблюдения ими обязательных требований законодательства в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, а также оценки потенциального риска причинения вреда, связанного с осуществляемой объектом надзора деятельности и присвоенных деятельности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей категорий риска.".
2.Опубликовать настоящий приказ на официальном сайте департамента региональной безопасности Брянской области и на "Официальном интернет-портале правовой информации" (www.pravo.gov.ru).
3. Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя директора департамента региональной безопасности Брянской области Романькова А.А.
Директор департамента                                                                А.С. Петроченко
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