


                            
О проведении независимой  антикоррупционной экспертизы
проекта Постановления Правительства Брянской области 
 «О внесении изменения в Положение о департаменте региональной безопасности Брянской области»
	         
          В целях проведения независимой антикоррупционной экспертизы проект Постановления Правительства Брянской области «О внесении изменения в Положение о департаменте региональной безопасности Брянской области» подлежит размещению в информационной сети Интернет. Заключения по итогам проведения независимой антикоррупционной экспертизы могут быть направлены в Департамент региональной безопасности Брянской  области по адресу:
г. Брянск, улица Фокина 31, офис 201  или по электронной почте: mail@depbez.ru в течение 5 рабочих дней со дня  размещения проекта постановления в сети Интернет.
                                                                                                         26.08.2022


Проект


ГУБЕРНАТОР БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ
Проект

УКАЗ

от  «     »  августа 2022 г.   № _____
              г. Брянск


О внесении изменения в Положение о департаменте региональной безопасности Брянской области


В соответствии с Федеральным законом от 22 августа 1995 года № 151 «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей», приказом МЧС России от 12 марта 2018 года № 99 «Об утверждении порядка регистрации аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований» ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Внести в Положение о департаменте региональной безопасности Брянской области, утвержденное указом Губернатора Брянской области от 14 октября 2016 года № 299 «О создании департамента региональной безопасности Брянской области и внесении изменения в Указ Губернатора Брянской области от 26 февраля 2013 года № 174 «О структуре исполнительных органов государственной власти Брянской области» (в редакции Указов Губернатора Брянской области от 20 декабря 2016 года
№ 367, от 23 ноября 2017 года № 197, от 15 ноября 2018 года № 254, от 29 апреля 2019 года № 63, от 30 сентября 2019 года № 156, от 26 мая 2020 года № 108, от 25 августа 2021 года № 108,) изменение, дополнив пункт 3.1 раздела 3 «Основные функции департамента» после абзаца тридцатого, абзацем следующего содержания:
«осуществляет регистрацию аттестованных общественных аварийно-спасательных формирований;».
2. Настоящий указ вступает в силу со дня его официального опубликования.
3. Опубликовать указ на «Официальном интернет-портале правовой информации» (pravo.gov.ru).
4. Контроль за исполнением указа возложить на временно исполняющего обязанности заместителя Губернатора Брянской области Петроченко А.С.
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Губернатор                                                                                           А.В. Богомаз
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту Указа Губернатора Брянской области 
«О внесении изменения в Положение о департаменте региональной безопасности Брянской области»



Пунктом 3 порядка регистрации аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований, утвержденным приказом МЧС России от 12 марта 2018 года № 99 установлена обязанность по осуществлению органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, специально уполномоченными на решение задач в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций,  регистрации аттестованных общественных аварийно-спасательных формирований.
В целях реализации указанной задачи в Положение о департаменте региональной безопасности Брянской области вносится изменение в части дополнения раздела 3 «Основные функции департамента» полномочием по осуществлению регистрации аттестованных аварийно-спасательных формирований.

